
DOMINI I RECORREGUT D´UNA FUNCIÓ …. QUÉ SÓN ¡!!!!!! 

 

1.- DOMINI  I RECORREGUT D´UNA FUNCIÓ. 

S’anomena domini de definició d’una funció , i es designa per D(f) , al conjunt de valors x per 

als quals existeix la funció, es a dir, per als quals hi ha f(x).  

Recordeu que és el mateix f(x) que dir  “y” 

 

Raons per els quals el domini de definició pot restringir-se: 

a) Context real del qual s’ha extret la funció 

 Si es tracta de l’edat de persones el domini quedarà restringit ( [0, 110], mai pots 

tindre una edat negativa.  

b) Per voluntat de qui ha proposat la funció 

c) Impossibilitat de realitzar algunes operacions amb alguns valor de x 

• Denominadors que s’anul·len 

• Arrels d’índex parell de nombres negatius 

• Logaritmes de nombres negatius ....   
 

RESUMINT : EL DOMINI D´UNA FUNCIÓ SÓN TOTS ELS VALORS DE LA “X” QUE TENEM UN 

ÚNIC VALOR DE LA “Y”. PERÒ A VOLTES HI HAN EXCEPCIONS.  

EL CONJUNT DE VALORS QUE POT PRENDRE LA FUNCIÓ (VARIABLE DEPENDENT), LA “Y” 

S´ANOMENA RECORREGUT I ES DESIGNA PER lm(f). 

 

 

 

 

 

 

 



ANEM A VEURE´LS AMB EXEMPLES. 

1.- QUAN TENIM LA “X”  EN EL DENOMINADOR. 

 

 

 

En l´apartat a) fa l´expressió algebraica, però al tindre la x en el denominador, podem ser 

qualsevol nombre excepte el 0.  

Si agafes la calculadora del móvil i intentes fer una divisió de qualsevol nombre entre 0,  surtirà 

no es pot dividir entre 0. Comprovèu.!!!!  

Llavors el domini d´aquesta funció serán totes els valors excepte el 0 com diu l´apartat b),  

perquè si la x=0 no es pot dividir.  

 

ALTRE EXEMPLE 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

2.- QUAN TENIM UNA FUNCIÓ RADICAL. (QUAN TENIM UNA ARREL ) 

 

 

HEM DE DISTINGUIR SI L´INDEX ES PARELL O IMPARELL. 

 

ÍNDEX IMPARELL, EL DOMINI DE LA FUNCIÓ SERÀ SEMPRE TOTS ELS NOMBRES REALS.  

EXEMPLE 

 

 

ÍNDEX PARELL, EL DOMINI DE LA FUNCIÓ SERÀ SEMPRE TOTS ELS NOMBRES REALS QUE SIGUIN 

IGUAL O MAJOR QUE 0, EL d(f) >= 0 

EXEMPLE. 

 

ARREL AMB INDEX PAR. QUE HEM DE FER!!!! LA EQUACIÓ QUE HI HA DINS DE L´ARREL HEM DE 

TROBAR EL VALOR DE LA “x” IGUALANT A 0,  

X – 2 = 0 ---------� X= 2 

PER TANT, EL DOMINI D´AQUESTA FUNCIÓ SERÀ DESDE EL 2 FINS AL INFINIT. 

DE MANERA ALGEBRÀICA d(f) = (2;+ infi) 

 

 



3.- QUAN TENIM UNA FUNCIÓ D´AQUEST TIPUS. 

 

 

Tenim la variable x en el denominador, per tant, el domini d´aquesta funció ha de ser tots els 

nombres reals excepte el numèro que faça el demoninador que siga 0. 

Quin numèro és? Hem d´averiguar-lo!!! 

x2 – 3x = 0--� traure factor comú------� x(x-3) = 0 -----------� x-3 = 0 -� x =3 

el domini d´aquesta funció serán totes els numèros excepte el 3.  

Per què? 

Si substituïm el 3 per la x, surt que 3*3 – 3 * 3 = 0 i no tendriem solución.  

Pot ser el domini d´aquesta funció el valor -3? 

Substituím el -3 per la x, i surt que ( -3*-3) – 3 * -3 = 18, com es distint de 0 pertany al domini 

d´aquesta funció. 

Per tant, el domini d´aquesta funció será tots els nombres reals excepte el 3 i de manera 

algebràica d(f) = R – (3) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ARA ET TOCA A TÚ. 

 

 

 

 

DOMINI I RECORREGUT DE MANERA GRÀFICA. 

Si tenim un gràfic i ens demanen el domini i recorregut , per trobar el domini haurem de veure 

els valors de la x en el gràfic. Per contra, si volem saber el recorregut de la funció en un gràfic 

hem de fixar-nos en els valors de la y. 

Exemple.  

 



 

 

Si mires el primer gràfic, els valors de la x van desde el -5 fins al 5, açò seria el domini. 

A més. si te fixes en els valors de la y van desde el -4 fins al 4, açò seria el recorregut.  

 

En el segon gràfic el mateix, els valors de la x per saber quin és el domini va desde -5 fins al 4 i 

per conèixer el recorregut hem de fixar-nos en els valors de la y que van desde el -2 

apróximadament fins al 5.  

 

ARA ET TOCA A TÚ 

 

 

 



 

PARA ATENCIÓ QUE NO TOTS ELS VALORS DE LA  X PERTANYEN AL DOMINI ¡!!!! 

 

 


